

МЕЖДУНАРОДНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ "200 ЛЕТ РОССИЙСКО-АМЕРИКАНСКИХ ОТНОШЕНИЙ"

8–10 ноября 2007 г. в Российской академии наук состоялась международная научная конференция, посвященная 200-летию установления дипломатических отношений между Россией и США, которая проходила в рамках форума "Развитие сотрудничества в высшем образовании России и США". Организаторами конференции выступили: Министерство образования и науки РФ, Федеральное агентство по образованию, Министерство иностранных дел РФ, Институт всеобщей истории РАН, Институт Кеннана (Центр Вудро Вильсона), Государственный университет гуманитарных наук. Активную поддержку в проведении конференции оказало посольство США в Москве.

Российская сторона была представлена научными сотрудниками Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова (МГУ), Московского государственного института международных отношений (университет) – МГИМО(У), Российского государственного гуманитарного университета (РГГУ), Московского института международных экономических отношений, Государственного университета гуманитарных наук, Московского педагогического государственного университета, Волгоградского, Казанского, Челябинского, Саратовского, Тамбовского, Орловского, Самарского (СамГУ), Санкт-Петербургского (СПбГУ), Курского, Поморского, Южно-Уральского, Кемеровского и других российских университетов, работниками центральных российских архивов: Архива внешней политики Российской Федерации и Российского государственного архива военно-морского флота (Санкт-Петербург), Государственного Исторического музея Москвы, Государственного музея Л.Н. Толстого "Ясная Поляна".

В конференции приняли участие исследователи, писатели, научные сотрудники библиотек, музейные работники из США, специализирующиеся по России, в их числе профессора Гарвардского, Колумбийского, Стэнфордского, Мичиганского и других университетов США, а также сотрудники Библиотеки Кон-

гресса, Морской академии США, исследовательского центра "Аляска – Сибирь" (Джуно). Участвовали в конференции и ученые из Дании, Германии, Украины, Белоруссии, Бразилии.

Всего в конференции приняло участие более 500 человек, было заслушано более 200 докладов и сообщений.

Пленарное заседание 8 ноября 2007 г. вел директор Института всеобщей истории РАН академик РАН А.О. Чубарьян. В начале его было зачитано приветственное письмо министра иностранных дел РФ С.В. Лаврова, в котором отмечалась важность сотрудничества России и США в области науки и культуры, а также необходимость поддерживать взаимный интерес к изучению друг друга. Были также оглашены приветствия министра культуры и массовых коммуникаций А.К. Соколова и министра образования и науки А.А. Фурсенко.

Посол США в России У. Бёрнс в своем выступлении отметил, что 200-летний юбилей – это хороший повод оглянуться назад и напомнить о развитии связей между нашими странами, о благотворном влиянии сотрудничества России и США, как для двух государств, так и для всего мира.

Необходимость дальнейшего развития совместных образовательных и научных программ подчеркивали в своих выступлениях академик РАН Н.Н. Болховитинов и директор агентства IREX М. Помар. Это же особо отмечал директор института Кеннана (Центр Вудро Вильсона) Б. Рубл.

Пленарное заседание, которое вели Б. Рубл и Н.И. Егорова (РАН), продолжилось дискуссией на тему "Отношения России и США: опыт истории и современность". А.О. Чубарьян в своем докладе говорил о месте российской и советской американистики в отечественной историографии, ее задачах и перспективах. Характеризуя нынешнее состояние отечественных исследований по истории и культуре США, он отметил необходимость возрождения интереса российских исследователей к внутренней истории США, а также возобновления

исследования опыта американцев при построении отношений с другими государствами. Директор Института США и Канады РАН член-корреспондент РАН С.М. Рогов обрисовал перспективы взаимоотношений двух государств, подчеркивая, что идеологические расхождения не помешали России и США стать союзниками при появлении общего врага и общей угрозы. Профессор МГИМО(У) В.В. Согрин свой доклад посвятил теме, интерес к которой резко возрос в последние годы – "новому курсу" Ф.Д. Рузельта и его урокам для современной России.

С американской стороны на пленарном заседании выступили Р. Пайпс и У. Легвольд. Р. Пайпс уделил особое внимание урокам, которые Россия и США должны извлечь из двух вековой истории отношений. У. Легвольд (Колумбийский университет) проанализировал изменения внешней и внутренней политики российского государства в годы "великих трансформаций", таких, как петровская эпоха, годы Великих реформ Александра II, революций 1905 и 1917 гг., период перестройки и события начала 1990-х годов. Он выразил уверенность в том, что, несмотря на многие трудности, российско-американские отношения будут развиваться в позитивном ключе. Д. Нордландер (Библиотека Конгресса США) рассказал об одном из крупнейших российско-американских научных проектов "Встреча на границах".

Выступления ряда участников конференции вызвали оживленную дискуссию, которая продолжилась и на заседаниях тематических секций.

В рамках конференции работали три научные секции. Первая из них была посвящена истории отношений России/СССР и США. Ее открыли выступления директора историко-документального департамента МИД К.К. Провалова и его американского коллеги, главы исторического офиса Государственного департамента М. Сассера. Они представили сборник документов, подготовленный к печати внешнеполитическими ведомствами России и США, посвященный годам разрядки (1969–1972) и включающий 318 рассекреченных документов АВП РФ¹.

Работа секции была продолжена обзорным докладом директора Института истории РАН (Санкт-Петербург) В.Н. Плещкова. Он подробно охарактеризовал современные исследования, освещающие становление российско-

американских отношений в XIX в. В.И. Журавлева (РГГУ) выступила с докладом по истории восприятия России в США на рубеже XIX–XX вв. Вызвал интерес еще один доклад Р. Пайпса об отношениях России и США в годы русско-японской войны 1904–1905 гг. К нему примыкало сообщение на ту же тему, сделанное Л.В. Байбаковой (МГУ) на основе документов АВПРИ. Большое оживление вызвал доклад В.В. Романова (Тамбовский государственный университет) "Нота Колби в контексте американо-советских отношений 1917–1920 гг.". Выступления С.В. Листвикова (ИВИ РАН) и Н. Сола были посвящены тем же переломным годам в истории российско-американских отношений.

Главной темой работы второй секции было изучение истории России и США в двух странах. Она началась с двух больших обзорных докладов С.А. Исаева и И.И. Куриллы. Авторы осветили многие малоизвестные или вообще неизвестные факты из ранней истории американского государства, начиная с Войны за независимость и заканчивая серединой XIX в. И.И. Курилла подчеркнул, что никогда две страны не находились столь долго в добрых отношениях и не поддерживали друг друга в столь многих и столь различных сферах, как в 1830–1850-х годах.

Следующая часть второй секции в этот день была посвящена изучению образа России в американском обществе на рубеже XIX–XX вв., истории его формирования и распространения, влиянию общественного мнения на отношения между двумя странами, изменениям в политике по отношению друг к другу, вызванным началом Первой мировой войны. В этой связи особо стоит выделить доклады А.Б. Окуни (Самарский государственный университет) и петербургского историка В.В. Носкова (Институт истории РАН).

Хотелось бы отметить, что к участию в работе второй секции впервые за многие годы было привлечено столь большое число специалистов по американской истории до начала XX в., что стало возможным благодаря усилиям М.М. Сиротинской (ИВИ РАН).

В центре работы третьей секции находилась история русских колоний в Америке. Первая ее часть была посвящена истории православной церкви в Америке. Были заслушаны выступления не только представителей академической науки, но и видных религиозных деятелей, таких, как митрополит Климент (Герман Капалин), участие которых подчеркивает актуальность обсуждаемых проблем и серьезный

¹ См. статью А.Г. Дульяна в данном номере журнала.

уровень дискуссии. Представители Русской православной церкви, выделяя роль последней в освоении Русской Америки, особенно отмечали, что позиции русской православной церкви довольно сильны в США до сих пор.

О новых источниках по истории Русской Америки говорилось в докладах А.Ю. Петрова, А.И. Мартынова, И.А. Савельева и других.

В конце первого дня посольство США в Москве устроило прием в Спасо-хайсе по случаю открытия международного научного форума. Там специально для участников конференции с тридцатиминутной лекцией выступил бывший советник по национальной безопасности президента Никсона, бывший государственный секретарь США Г. Киссинджер².

Второй день конференции начался работой пяти секций. На первой из них были заслушаны доклады по истории советско-американских отношений. Первым с обзорным докладом о работе Американской администрации помощи в Советской России (АРА) выступил Б. Патенауд (Стэнфордский университет). Ученые обсудили вопросы работы АРА в отдаленных регионах России и отношения к ней со стороны местного населения. Однако большая часть дня была посвящена истории "холодной войны". Предваряя его, с докладами по истории отношений в годы Второй мировой войны выступили М.Н. Супрун (Поморский государственный университет) и В.В. Позняков (ИВИ РАН). Они осветили проблемы помощи союзников СССР (ленд-лиз) и работу советских разведывательных служб в США в те же годы.

На секции по истории "холодной войны" были обсуждены основные вехи истории этого периода, предложены новые подходы в изучении "ядерной проблемы" в советско-американских отношениях (В.Л. Мальков, А.А. Ахтамзян, У. Шейд), формирования новой системы международных отношений (М.Ю. Мягков), в оценке ряда важных событий в истории советско-американских отношений (В.О. Печатнов). Итоги работы секции подвела Н.И. Егорова.

Во второй день на заседании второй секции обзорный доклад по проблемам экономической истории США середины XIX – начала XX вв. сделал Б.М. Шпотов (ИВИ РАН). Были затронуты вопросы работы американских компаний в России, их участия в модернизации отечественной промышленности, влияния американского бизнеса на внешнеполитический курс США. К "экономическому блоку" относи-

лись и доклады И.М. Супоницкой (ИВИ РАН) о хлебной конкуренции России и США, и Ю.Н. Рогулёва (МГУ) по истории экономической демократии в двух странах.

На конференции выступил Б.А. Ширяев (СПбГУ) с докладом о современном состоянии отношений России и США. В дискуссии приняли активное участие бывшие послы СССР и России в США Ю.В. Дубинин и В.Г. Комплектов.

Продолжила работу и третья секция, посвященная истории Русской Америки. Особое внимание слушателей привлекли выступления Д. Макмэхана (отделение истории и археологии штата Аляска) по археологии Русской Америки и директора Института этнологии и антропологии РАН член-корреспондента РАН В.А. Тишкова по истории самой знаменитой русской колонии в Калифорнии – Форта Росс. Большой обзорный доклад сделал А. Энгстром.

На второй день начала работу также и четвертая секция, которая была посвящена сотрудничеству в области высшего образования. Участники подчеркивали, что между двумя государствами нет межправительственного соглашения в области образования, нет координации на общественном уровне, все контакты осуществляются на основе сотрудничества отдельных вузов и даже ученых. Поэтому докладчиками секции в основном были ректоры, деканы и профессора российских вузов, освещившие вопрос о совместных программах Московского государственного инженерно-физического института, Вятского государственного гуманитарного университета, Тройского университета, Томского государственного университета, вузов Красноярского края, Воронежского государственного университета, Дальневосточного государственного университета, Камчатского государственного университета им. Витуса Беринга, Алтайского государственного университета, Тульского государственного педагогического университета им. Л.Н. Толстого, СПбГУ и других вузов РФ с университетами и научно-образовательными центрами США. Все участники сошлись во мнении, что развитие образовательных программ дает возможность придать новый импульс развитию двусторонних отношений в целом.

Пятая секция была посвящена истории культурных связей России и США. Она открылась большим докладом Э.А. Иваняна (Институт США и Канады РАН) о российско-американских культурных отношениях. В рамках секции были также рассмотрены особенности российско-американского культурного диалога (О.Ю. Анцыферова, А.В. Ващенко (МГУ) и

² См.: Российская газета, 10.XI.2007.

др.), роль Л.Н. Толстого в культурном обмене России и США (Г.В. Алексеева, музей Л.Н. Толстого в Ясной Поляне), образ России и США в художественной литературе обеих стран (О.Ю. Панова, О.В. Несмелова), интерес России к афроамериканскому жанру литературы (И.М. Удлер, Челябинский государственный университет) и взаимосвязь прессы и власти в России и США (С.Ю. Лучинский, П.А. Балдицын (МГУ) и др.).

В работе конференции приняли участие молодые специалисты, аспиранты и студенты.

Для них была организована специальная секция (ведущие – И.М. Морозова, И.В. Гайдук).

Подводя общий итог, можно констатировать, что прошедшая в Москве международная конференция стала событием, достойным празднования 200-летия установления дипломатических отношений между Россией и США. Состоялся плодотворный научный диалог между российскими и американскими учеными.

С.Б. Вольфсон

ПАКС АФРИКАНА: КОНТИНЕНТ И ДИАСПОРА В ПОИСКАХ СЕБЯ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ ХХ века

12–13 сентября 2007 г. в Москве состоялась международная научная конференция "Пакс Африкана: континент и диаспора в поисках себя во второй половине XX века" в рамках гранта "Власть и общество". Конференцию организовал Центр африканских исследований Института всеобщей истории (ИВИ) РАН в сотрудничестве с кафедрой африканистики Института стран Азии и Африки (ИСАА) МГУ.

На ней присутствовали, помимо российских, ученые из Великобритании, США, ЮАР, с Мадагаскара, россияне из Кирова, Ярославля. Московские африканисты – участники конференции – представляли не только два научных подразделения-организатора, но и Институт Африки РАН, Российский государственный гуманитарный университет (РГГУ), Российский университет дружбы народов. Впервые на этой конференции работала филологическая секция, представленная сотрудниками и аспирантами кафедры африканистики ИСАА МГУ. Слушательскую аудиторию пополнили студенты и аспиранты ИСАА, РГГУ и Института Африки, осуществлявшие, в частности, перевод докладов, сделанных по-русски, для наших зарубежных коллег.

Открыл конференцию доклад руководителя Центра африканских исследований ИВИ РАН А.Б. Давидсона "Африканистика в Институте всеобщей истории". Он подчеркнул, что с самого начала своего существования центр уделял огромное внимание источникам по истории Африки. Итогом многолетних трудов его сотрудников стали изданные в последние годы двухтомник "Россия и Африка", два тома трехтомного фундаментального труда "История Африки в документах. 1870–2000", "Коминтерн и Африка", "Коминтерн и Южная Африка" (на английском языке). Эти издания

представляют солидную источниковую базу для дальнейших исследований.

Главный библиотекарь Оксфорда Дж. Пин福德 (Великобритания) назвал свой доклад "Получение документальной информации из Африки в XXI веке: взгляд библиотекаря". Обобщив опыт работы в качестве библиографа-африканиста с 1975 г., он остановился на проблемах, с которыми сталкивается в работе в новом веке, выделив три группы материалов – печатная продукция, архивы и электронные носители информации.

Доклады участников были посвящены как проблемам собственно африканского континента, так и проблемам диаспоры.

Среди докладов, посвященных проблемам Африки, сформировался целый блок по проблемам современной ЮАР, которому было целиком посвящено одно из заседаний конференции. В. Фиссер (ЮАР) в докладе "Африканеры и диаспора после утраты гегемонии. Пересмотр африканерской идентичности в постпартийной Южной Африке" охарактеризовал реакцию африканеров на ту новую ситуацию, в которой они оказались после 1994 г. Сохранение африканерской культурной идентичности, считает докладчик, будет зависеть от способности африканеров правильно самоидентифицироваться. П. Моллер (ЮАР) в выступлении "В поисках каналов поддержания идентичности: эволюция институтов африканерской культуры в Южной Африке после 1994 г." проанализировал историю и современную роль созданной в 1930 г. организации – Объединения языка и культуры африкаанс, подчеркнув позитивную роль в юноафриканском обществе в наступившем веке. В докладе И.И. Филатовой (Москва) "Какого цвета юноафриканское чудо? Национальная политика